

## EL MOVIMIENTO NACIONAL

### Nuestras tropas han ocupado Behobia y el fuerte de San Marcos, en las proximidades de Irún

Con los rojos y nacionalistas vascos combatían soldados franceses, con sus oficiales. La aviación nacional del Sur sorprende en el Estrecho a un barco cargado de material de guerra y le obliga a dirigirse a Ceuta, donde es descargado.—Se ha ocupado la zona minera de Río Tinto

### La situación Noticias obtenidas por radio

Mucho se ha manoseado la célebre frase de Napoleón, según la cual, para la guerra sólo se necesita dinero, dinero y dinero. Nosotros no estamos muy seguros de que el famoso capitán corso dijera tal cosa. El dinero es, en efecto, un elemento indispensable para la guerra, pero no es el único. Ni siquiera el más importante.

En la guerra se necesitan barcos, cañones, aviones, tractores, material de todas clases, ganado. Todo ello se adquiere con dinero. Pero se necesitan también, y son el elemento principal, hombres, que ya no son tan fáciles de adquirir cuando no se poseen en la nación.

Y aún no basta. Es preciso que esos hombres posean una moral elevada, un alto espíritu, un concepto completo de la justicia y la santidad de la causa que defienden, y esto ya no se compra con dinero.

Son tan importantes esas cualidades morales de las tropas, que ellas solas duplican el valor de un ejército y hacen verdaderos milagros.

Nosotros hemos visto con verdadero asombro cómo, apenas iniciado el movimiento nacional que salvará a España de las garras del marxismo rojo, acudió gente de todos los rincones de la provincia, para cooperar con el ejército en esta santa cruzada.

Muchachos, casi niños; hombres maduros, y hasta viejos; gentes de carrera, empleados, estudiantes, obreros, labradores, dejaron sus negocios, sus estudios, sus labores, lo abandonaron todo para acudir a esta obra de redención.

Y esos hombres anímosos, que se rompían el pecho gritando a pleno pulmón: ¡Viva España!, síntesis de todos sus anhelos, y los vemos ahora desfilar con el aire marcial y desenvuelto de verdaderos veteranos, perfectamente organizados y disciplinados.

Y hemos visto a esas milicias en el campo, lanzarse a la pelea con un ardor combativo inmenso, que sus jefes tienen que refrenar y que las bajas no hacen más que enardecer.

Hemos contemplado cómo de Navarra se volaban sobre Burgos y luego sobre el frente, esas admirables unidades de requetés, perfectamente instruidas, equipadas y vestidas, en número tal que sólo ellas forman un formidable ejército.

Esos soldados de filas, no voluntarios, que desde la noche que salieron de sus cuarteles vibran de entusiasmo, sufren sonrientes las penalidades de la campaña, se burlan de las bombas y de las granadas y no tienen más que un deseo ferviente: avanzar, derrotar al enemigo, entrar en Madrid.

No olvidemos a la retaguardia. Esta la forman esas legiones infantiles, núcleo de un futuro esplendoroso; las bravas muchachas uniformadas, que de ese modo demuestran ostensiblemente su adhesión a la santa causa; todas las demás mujeres que curan heridos, confeccionan prendas de ropa, sustituyen a los hombres en talleres y oficinas y ninguna está ausente de esta gran obra.

Y el pueblo entero, ricos y pobres, dando todo lo que tienen para la salvación de España: dinero, joyas, armas de casamiento, alianzas nupciales; ni un solo gramo de oro, por muy querido que sea

el recuerdo que representa, queda en poder de sus dueños, todo se ofrenda por la Patria.

Y esos pueblos rurales, en la miseria en que los ha dejado sumidos una política criminal, entregan todo lo que poseen: cereales, embutidos, ganados, aves, hasta ropas de vestir. Sus reservas para todo el año. Ellos pasarán hambre, pero los soldados quedarán hartos.

Este levantamiento nacional, que inflama el corazón de los combatientes, que convierte a cada hombre en un León y que hace invencible al ejército, no se compra con dinero.

Este valor moral tan enorme; este espíritu tan elevado, lo ha creado el enemigo. A él se lo debemos. El había arruinado a la nación. El había perseguido a la Religión. El pretendía convertir a España en un país de esclavos. Pero los españoles no somos mujicks, y cuando parecemos próximos a caer en la degradación, cuando el finis Hispaniae parece inmediato, este magnífico despertara a que estamos asistiendo demuestra que la Historia no es una mentira y que los españoles de hoy son dignos sucesores de los que ayer dominaron el mundo.

Esto no se compra con dinero. Esto nace con el hombre, se desarrolla con el aire, estalla con la sangre.

### Comunicado oficial

#### Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día veintiséis de Agosto de mil novecientos treinta y seis:

Sin variación desde el comunicado anterior.

Durante la jornada de hoy se ha registrado escasa actividad por parte del enemigo. Nuestra aviación ha estado muy activa en todos los frentes, apoderándose una escuadrilla de caza de dos aparatos contrarios en el frente de Somosierra.

En Guadarrama fué derribado otro avión por fuerzas de la columna del Alto de León.

En Asturias se ha ocupado Tineo después de valiente avance, causando al contrario muchas bajas y prisioneros y logrando apoderarse nuestras fuerzas de varios camiones blindados, municiones y diverso material de guerra.

En el resto del territorio ocupado por nuestro Ejército sin novedad.

En Irún ha tenido lugar un violento combate contra enemigos muy atrincherados en la que figuraban soldados franceses mandados por oficialidad francesa. Nuestra artillería y aviación actuaron con precauciones y limitaciones que imponían la proximidad de la frontera.

En el Frente de Somosierra se ocupó La Polvorosa y Peña Negra, dominando completamente la carretera que conduce a Lezoza. El enemigo fué duramente castigado. Nuestras bajas por el contrario son muy escasas.

Varias columnas amigas recorren el territorio de las inmediaciones de Riaza.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos TENCINA

### Las responsabilidades por el incendio de la Cárcel Modelo

HENDAYA.—El Frente Popular de Madrid ha abierto una información para depurar las responsabilidades por el incendio de la cárcel Modelo de Madrid. Como consecuencia de esta información, un Consejo supremo ha pronunciado varias penas de muerte.

Entre los condenados se hallan Melquíades Álvarez, Martínez de Velasco, Natas Rivas, el aviador fascista Ruiz de Alda y Fernando Piño de Rivera.

### Veintuna personas ejecutadas

MADRID.—Los Tribunales españoles han condenado a la pena de muerte a cierto número de personas que se habían rebelado contra la autoridad central. Inmediatamente se ejecutó a veintuna de los condenados.

### Nuestras tropas han ocupado Río Tinto

SEVILLA.—No se había ceñado para hoy la toma de la zona minera de Río Tinto, dijo anoche el general Queipo de Llano, que fué quien dió la referencia oficial; pero las circunstancias se mostraron propicias y se colonizaron con exceso todos los objetivos señalados.

De las tres columnas que habían salido para estrechar el cerco, una de ellas fué la que atacó ayer y tomó Zájamea la Real, cortando las demás, todas las carreteras de tal modo, que los mineros no tenían lugar alguno por donde escapar.

La toma de Zájamea costó trabajo, porque nuestras tropas eran escasas comparadas con las de ellos, y hubo momentos en que se vieron en un apuro al ser atacadas con camiones blindados y abundancia de dinamita. Sin embargo, fueron unos bravos los soldados que defienden a España, que lograron lo que pretendían y rechazaron al enemigo.

Las dos columnas que actuaban conjuntamente en el cerco, tomaron el poblado de Salvoecha, único lugar por donde podían encontrar la salida.

Finalmente, los mineros se rindieron y, como siempre, dando muestras de su ferocidad, antes de salir de su guarida rociarón con gasolina a veintidós personas de derechos, las prendieron fuego y todavía duraba este horrible espectáculo cuando nuestras tropas entraban en Río Tinto.

Ante tamaña salvajada, los soldados, indignados, hicieron un escarmiento ejemplar que perdurará en la memoria de todos. La ciudad, cuando a ella llegaron las columnas, presentaba un aspecto desolador, porque los mineros canallas habían prendido fuego a las pasas de los vectores contrarios a ellos en ideología; y como el fuego se propagó inmediatamente, todo Río Tinto era pasto de las llamas. Algunos pocos de estos bárbaros lograron huir por los montes cercanos.

En un pueblecito inmediato, los marxistas prendieron también todas las casas, e igualmente fueron castigados. Con estos hechos queda dominada toda la zona por completo.

### Quinientos bajas

TETUAN.—Se ha interceptado un radiograma del capitán Vayo en el que dice a la Generalidad que en el combate de ayer tuvo que lamentar la baja de quinientos hombres, de los cuales, 200 fueron muertos y 300 heridos. Pide refuerzos, aparatos de aviación y, si fuera posible, el "Jaime I" para bombardear Palma de Mallorca y desmoralizar a la población y distraer fuerzas.

### Hacia la conquista de Málaga

La emisora F. E. 36 de Madrid dice a La Coruña que las tropas del general Vare-

la han establecido hoy contacto con las barriadas extremas de Málaga. Esta noticia está en relación con las transmisiones ayer por la Agencia Reuter desde Gibraltar, diciendo que las barriadas extremas de Málaga estaban ardiendo y que se suponía fuese efecto de la ofensiva de las tropas españolas ante la resistencia marxista.

### Blasco Ibañez escapado de Valencia

Roma.—Llegó a Génova, escapado de Valencia, el diputado español don Sigfrido Blasco Ibañez. Declaró que la lucha en España no es de partidos políticos, por que es una guerra auténtica. Dijo que está muy reconocido a las autoridades italianas por las facilidades que le han proporcionado para llegar a este país.

### La toma de Talavera

LISBOA.—(Radio C. Portugués). La columna del teniente coronel Yagüe que manda el comandante Castejón, después de tomar Naval Moral, llegó a Talavera de la Reina, en donde fué aclamada por toda la población.

De la emisora F. E. 36.—El teniente coronel Yagüe ha ocupado Talavera de la Reina a 117 kilómetros de Madrid. Sus tropas han tenido conocimiento de los vandálicos hechos cometidos por los marxistas en aquella ciudad y han sido testigos de terribles escenas debidas al furor rojo que allí había imperado hasta ahora.

### El «España» bombardea el fuerte de San Marcos

El acorazado español «España», bombardeó ayer el fuerte de San Marcos, lanzando 21 proyectiles. Parece que excepto dos que quedaron cortos, los otros hicieron blanco en las fortificaciones. Los fuegos del fuerte Guadalupe han cesado totalmente.

### La lucha terminaría anoche

ROMA.—Comunican de Bayona que la lucha entre los nacionales y los rojos terminaría anoche con el triunfo de las fuerzas del Gobierno de Burgos.

Un grupo de falangistas rompió brecha y atacó las posiciones enemigas, logrando capturar cuatro ametralladoras. Los comunistas les siguieron, cercándoles; pero a tal tiempo pasaron dos coches que al chocar con una bomba que había en la carretera, fueron destruidos. Los falangistas, valentísimos, aprovecharon el momento de confusión y se parapetaron con sus compañeros.

### Los cañones sobre Irún

BERLIN.—Los cañones sutenan en Irún desde el amanecer y los aviones nacionales dejan caer bombas sin cesar. Todas las casas de Hendaya tiemblan por las explosiones de las bombas y existe un gran pánico porque a causa de la niebla y el fragor del combate, se teme que en la confusión dejen caer algún proyectil en la ciudad fronteriza.

### La lucha en el frente vasco

LISBOA.—(Radio C. Portugués). Durante todo el día de ayer las actividades del frente vasco constituyen el episodio central del movimiento salvador de España. En Irún, las fuerzas nacionales desplegaron todo su ímpetu para limpiar uno de los lugares donde más arraigado está el comunismo en toda la región.

Sobre el Bidasoa se tiraban granadas desde los aviones de ambos bandos, bombardeando cada uno sus objetivos con to-

### TEMAS DEL MOMENTO

## LA CIUDAD TEMPLE

Por VICENTE

«El domingo—se me dijo—habrá una concentración en Pamplona y se sacará de su santuario a Santa María la Real, patrona de Navarra». Se me ofrecía, pues, un espectáculo profano de alta significación política y una ceremonia religiosa de profundo y revelador sentimentalismo popular. Y a Pamplona fui.

Fama tiene la capital del antiguo Reino de Navarra como relicario de tradiciones y arca de esperanzas de realidades y esperanzas de salvación. Todo esto, en vibración de vida espectacular, no se puede ver todos los días, pero sí en ciertos momentos de llamada y aparición ceremonial del alma navarra. Consegui verla en forma tan palpitante y seductora, que en mi memoria ha dejado una huella imborrable.

Después de esos años de afrenta al alma y al corazón de España, en los que se proclamaba, por los tiranos que habían dejado de ser españoles, que España había dejado de ser católica, cuando se habían hecho enmudecer las campanas, recluir el culto en lo profundo de los recintos emperrados, los signos religiosos eran perseguidos y reducidos a piras sacrílegas las casas de religión, ¡cuán grata es a la conciencia religiosa del pueblo genuinamente español y católico, escuchar el volteo de los bronces sonoros, los himnos sagrados. Y desparar la mirada por las luminarias procesionales al aire libre! Todo esto, se ha visto en Pamplona.

La santa imagen de María la Real tiene una historia que justifica su nombre. Rara vez se saca del santuario. Con ocasión del tercer centenario de la canonización de San Francisco Javier en 1926, patrona de Navarra, fué pasada en procesión y adorada por el pueblo en las calles. Ya no se volvió a sacar hasta este 23 de Agosto último. Todos han hincado sus rodillas ante la celestial Señora, pueblo y reyes. Los monarcas de Navarra velaban sus armas ante ella, antes de ser coronados y ungidos, pues pertenecían a una realeza que tenía advocaciones sacras que elevaban la idea del poder terrenal por encima de la mera concepción de la fuerza. La imagen sagrada de Santa María la Real era, y es, algo más que una figura de adoración religiosa. Un símbolo de concepciones religiosas y sociales, en el que se armonizan los afanes terrestres con la idealidad sacrosanta de la divina Señora. Que no olviden los incrédulos y sociólogos de pedante academicismo: es mucha la diferencia que hay entre ver dimanar el poder de un comité de salud pública, o

de saña. A las diecisiete horas y media, el combate se inclinaba por los españoles. Las ambulancias no cesaban en su tarea de recoger heridos y volver de nuevo al campo de batalla. En la carretera de Hendaya la lucha fué terrible. A las diecinueve y treinta, aeroplanos españoles volaron sobre Irún, intimando a los comunistas a retirarse en el plazo de media hora.

Captura de una batería roja

A última hora de la tarde, se ha sabido que ha caído en poder de las fuerzas patrióticas una batería roja.

La situación de los marxistas en Irún y San Sebastián, es desesperada. Sobre las ocho de la mañana, cuatro «Sphranells», cayeron en Irún en las proximidades de la villa. Estos proyectiles fueron lanzados por una pieza de Artillería, que los requetés tienen emplazada sobre una foma frente al fuerte de San Marcos.

Miles de voces, en rítmica polifonía religiosa, elevan su cántico hacia un firmamento puro donde ya el pallo azul algebra con los destellos diamantinos las estrellas estivales. La ciudad semija un templo de inconmensurables dimensiones; en donde todas las criaturas ofrecen su vida a la Divinidad. A muchos kilómetros, truena el cañón de frente vasco-navarro. Que truene, que truene; toda su infernal potencia no podrá vencer a esa otra fuerza que seramente discurre y se inspira en la adoración de una Virgen Madre. Por eso Navarra ha sido y será invencible.

## Edición de las ocho de la noche

En el Casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá, UN ENEMIGO  
Sólo el mando debe saber todo. Que cada uno haga, sepa y calle bien lo suyo. NO PREGUNTES sobre la misión de los demás y si te preguntan sobre la fuya NO CONTESTES

# La Radio de Portugal dice que se ha tomado Talavera de la Reina

## El DIARIO en Miranda de Ebro

### Las calles engalanadas

Todas las calles de la ciudad se encuentran profusamente engalanadas, en sus balcones, miradores y ventanas con los colores nacionales rojos y gualdos. En los centros oficiales, banca, etc., y algunas casas particulares, la bandera nacional bicolor.

### El concierto del domingo

Se vio concurridísimo en el Parque, donde la banda municipal interpretó Canción del Legionario de que es autor el oficial del Tercio, M. Romero; «Duo de la Africana» selección de Zaballero; «Alborada del señor Joaquín», balada de Caballero; «Oriente», himno del Requeté; «Himno de Falange Española de las JONS».

Todos fueron muy aplaudidos, oyéndose con el brazo extendido los himnos, teniendo que repetir el de Falange Española entre clamorosa ovación.

### Procesión

A las cinco de la tarde, en la iglesia de los Sagrados Corazones, se celebró el último día de novena, al Sagrado Corazón de María, y a continuación se organizó la procesión con la imagen, que saliendo de dicho templo, se dirigió a la Plaza de la Constitución, regresando al punto de partida.

Estos actos de religión y fervor, fueron acompañados por muchísimos fieles, con gran devoción. En ellos también formaban las fuerzas de defensa de España.

Acompañaba la banda municipal, interpretando música adecuada.

### Función de teatro, benéfica

No bien hubo acabado la procesión, ya la gente empezó a prepararse para acudir al magnífico y hermoso teatro Cinema donde con la aprobación del excelentísimo señor comandante militar, de la plaza, y por iniciativa del señor alcalde, en colaboración con el «Cuadro Artístico Mirandés», se dio una función de teatro, cuyos beneficios se destinan íntegros a las necesidades de mayor urgencia que se ocasionen con motivo del movimiento nacional.

La empresa, señor Angulo, cedió generosamente el salón, así como el industrial don Manuel Fernández todo el mobiliario y decorado, y don Emilliano Ibarra, aparatos de luz e instalación.

Se puso en escena, la comedia en tres actos, en prosa, de los señores Navarro y Terrado «Dueña y señora» que fue interpretada irreprochablemente por cuantos en ella tomaron parte.

Así la señorita Angeles Valderrama, en Tonceha, inmejorable, haciendo una verdadera creación de su papel, siendo ovacionada repetidas veces; señorita Casilda Vidondo, en Rosario, dominando con absoluta precisión, sus actuaciones; señorita Carmen de J. Blesa, en Beatriz, con la naturalidad y gracejo con que nos tiene acostumbrados; señorita Angelita Vidondo, discreta, encuadrando perfectamente en doña Mercedes; señorita María González, muy bien en Visi; José Lacave, acertado en don Fernando, pero nos tiene acostumbrados ya mucho más; Manolo Gil, bien en Luis; Evaristo Zamora, muy en su papel de don Ricardo; César Lara, muy encuadrado en Julio, y Manolo Martínez, bien en Julián. Todos recibieron muchos aplausos.

La banda municipal amenizó los entreactos, interpretando muy bien el Himno del Legionario y el de Falange Española, que fueron escuchados por el público puesto en pie y brazo extendido, sonando al final clamorosas ovaciones y vivas a España, al Ejército, Legión y Falange.

Como final de fiesta, se exhibió un cuadro plástico, simulando heridos, con sus enfermeras, Cruz Roja, y Hermanas de la Caridad, entonándose por un nutrido coro, dentro del escenario, el Himno del Legionario.

Fue premiado con nutridísimos aplausos.

### El Excmo. Sr. General Millán Astray, en Miranda

A las nueve de la mañana de hoy, empezó a circular la noticia, que también fue dada por altavoces de que a las diez llegaba a esta ciudad. La población en masa se preparó a recibirle. El entusiasmo y la alegría era indescriptible.

La afluencia de personas a la Plaza de la Constitución, se hacía con tal continuidad, que se fue llenando de tal modo, que era imposible moverse. Se calcula que habría de once a doce mil personas.

Todas las fuerzas de defensa de España, en esta ciudad, formaban en perfecto orden y alineación.

A las diez en punto entraba en la plaza el auto que conducía al glorioso general, acompañado de otros ocupados por oficiales.

A la presencia del coche, los aplausos y ovaciones estallaron encordecadores. Miles y miles de brazos saludaban extendidos, a lo que él correspondía. Revistió las tropas, e inmediatamente apareció en el balcón del edificio del Ayuntamiento, repitiéndose las ovaciones.

de padre amante y en tono enérgico, doliente y emocionante hace resaltar que han sido engañados por los traidores de España, que querían destruirla, bajo el yugo soviético, por las hordas rojas del crimen, asesinato, destrucción, barbarie, deshaciendo su hogar, su familia y la patria. (Al oír aplausos, mandó callar y que no se interrumpiera con ellos ni con vivas a su persona).

Anuncia que no viene en propaganda comiteista, sino en visita familiar y arenga de patriota, hablando con el corazón lleno de amor y cariño hacia los obreros, hacia todos y quiere que todos le ofrezcan también su corazón de amor a España y por España, para que todos vivamos en ella con amor acendrado los unos a los otros.

Dice que va a hacer preguntas, que quieren sean contestadas por todos con sí o no, y que para contestar, le miren todos atentamente. «¿Crecéis en mí que encarno el Ejército, España verdadera? ¿Me dais vuestro corazón de cariño y de españoles (verdaderos)? ¿Prometéis cumplirlo de corazón? ¿Estáis arrepiñados de haber sido engañados por las sociedades obreras? Estas preguntas fueron contestadas entusiástica y frenéticamente con sí unánime y general. ¿No mentís? Un general y antonito no, sonó como un eco. Bueno. Que me informe un ferroviario de los servicios, para que todos firmen su conformidad en las respectivas oficinas. ¿Estáis conformes con firmar estas manifestaciones? Un sí general brotó de todos los ferroviarios, a quienes dijo que únicamente contestaran.

Y ahora, añadió, música, una diana, un pasodoble, algo popular. Y la banda tocó el pasodoble de «San Juan del Monte», que fue coreado por el público y él con el gorro en la mano, iba llevando el compás. Seguidamente dio órdenes para que se efectuase un desfile de todo el público delante de la bandera nacional que habían de besar con el pensamiento y ante su presencia. Indicó el orden de cómo había de hacerse, y bajó a la plaza, colocándose al lado de la bandera, desfilando todo el público, saludando a su paso con el brazo extendido. Muchos besaron la bandera, realmente con gran entusiasmo. Duró muchísimo tiempo el desfile, habiendo escenas conmovedoras de cariño y emoción, pues frecuentemente llamaba el general a su lado a señoras, señoritas, hombres y jóvenes, a quienes abrazaba y besaba con efusión, siendo entusiásticamente correspondido.

A algunos les hizo pasar un rato mediano, al hacerles algunas preguntas. Después se mezcló con el público, y unos ferroviarios le llevaron en hombros un trayecto. Terminado el desfile popular, volvió a subir al balcón y manifestó: así como me he dirigido a todos y especialmente a los obreros ferroviarios, os he de manifestar, que los obreros todos en esta España nueva que surge, disfrutarán de los salarios justos y verdaderos. Para todos habrá trabajo. Y además de sus jornales percibirán de los beneficios que obtengan los patronos, una participación bien remuneradora, de sus tres partes.

Se extendió en consideraciones sobre la vida de Rusia y la esclavitud y represión y sufrimientos en que viven los miserablemente explotados, y que escarmentaban los obreros engañados, en estos ejemplos, para no verse escarnecidos y sus esposas y sus hijas vilmente prostituidas. Y vosotros, patronos, comerciantes, industriales, todos, tenéis que sacrificaros por España, que así como el obrero da todo lo que tiene, su vida, vosotros tenéis que dar vuestras haciendas, vuestros bienes y también la vida, si es preciso. ¿Me dais palabra de corazón de que lo cumpliréis? Un sí se oye, general. Ahora, que sólo, contesten los patronos. Y repitió la pregunta, contestando éstos que sí. A continuación dio vivas a España, al Ejército y a la Muerte, que fueron contestados con gran energía y entusiasmo. Bueno, que toquen una jota.

Y según la música entonaba estas notas genuinamente españolas, con el gorro en la mano y tirando besos a la muchedumbre, sintiéndose se fue retirando del balcón, despidiéndose del pueblo que le aclamaba y le correspondía.

Después salió con dirección a Vitoria, continuando las aclamaciones a su paso por las calles.

Seguidamente desfilaron las fuerzas al servicio de España, siendo aplaudidas y vitoreadas.

De los pueblos próximos, llegaron también milicias asistiendo al acto, aunque algunas un poco retrasadas.

### EL CORRESPONSAL

### Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra: Cabo José López, y soldados, Pedro Izquierdo, Marcelino del Hoyo y Juan Pérez Bartolomé, del regimiento Bailén.

### RELOJERIA

### E. MELGOSA

Santander, 34-BURGOS

Relojes de pulsera y bolsillo

Relojes de pared, sobremesa y despertadores

Composturas con la máxima garantía en toda clase de relojes

## Salamanca hace entrega de otro importante donativo

### Sus autoridades han llegado a Burgos portadoras de medio millón de pesetas en metálico y de oro por valor de trescientas mil

Hace unos días dimos cuenta en estas columnas del espléndido donativo que para las necesidades del movimiento salvador de España había hecho Salamanca, por conducto de sus autoridades, que anunciaron en breve volverían a Burgos para entregar otro análogo, importante, como aquel, quinientas mil pesetas en metálico.

Efectivamente, esta mañana, poco después de las diez y media, llegaron a Burgos el gobernador civil de aquella provincia don Ramón Cibrán, alcalde de la capital de la provincia don Francisco del Valle, concejales don Fernando García Sánchez, don Matías Blanco Covaleda, don Angel Vázquez y don Andrés Hernández, director del Banco del Oeste nuestro paisano don Ignacio Abajo y cajero de la Sucursal del Banco de Edo. del nuevo donativo en metálico de quita y traer.

Acompañábanles en su viaje a nuestra ciudad don Manuel Valladares, don Matías Blanco (hijo), don Manuel Blanco y don Rafael Corcón, que escoltaban a dichas autoridades.

Una vez estas en el edificio de la Di-

visión, se entrevistaron con el ilustre presidente de la Junta de Defensa general Cabanellas y con los miembros de la misma general Gil Yueste y coronel Montaner, haciendo al primero el ofrecimiento del nuevo donativo en metálico de quinientas mil pesetas, así como de otras 300.000 que quedarán sobranes de la suscripción abierta con el fin de dotar de armamento y equipo a la columna que formó el comandante Doval, y además de gran cantidad de oro, en monedas y alhajas, cuyo valor asciende a unas 300.000 pesetas.

El presidente de la Junta de Defensa agradeció vivamente este nuevo rasgo de la capital y provincia de Salamanca, cuyos habitantes de manera tan espléndida contribuyen al movimiento salvador, y los comisionados pasaron después a la oficina receptora de donativos, ante la que entregaron las cantidades en metálico y oro de que eran portadores.

El nuevo gesto de Salamanca, ha sido elogiadísimo por cuantos lo han conocido y seguramente que los burgaleses lo agradecerán con la simpatía que merece tan filantrópico proceder.

## Desde Pamplona Se ha hecho justicia con los cabecillas

### En la embajada de París disponen todos menos los nacionales

Los aventureros que han tomado a España por campo de explotación, no contentos con situarse en Madrid y Barcelona, han extendido su campo de operaciones a la embajada de París, en ella mandan y disponen todos menos los nacionales. Allí son frecuentes los conciliabulos entre los ladrones del socorro rojo, algunos obreros de Saint-Denis, y artificianos que han llegado al color del botín.

Entre estas hordas, se deslizan medrosos y sumisos como doctrinos, Fernando de los Rios, Giménez de Asúa, Ramos—ex ministro de Hacienda—, Picaea González y Larrache de Pamplona, sin olvidar a Albornoz que parece avergonzarse al observar que estos nuevos monipodios son hoy los que mandan, chalante y cortan el bacalao. A este nuevo patío de Rinconete y Cortadillo, han dejado reducida la Embajada.

El momento de más animación es cuando llega la noticia del aterrizaje de un nuevo avión con la carga de oro que ha extraído del Banco de España.

Enseguida, cada uno de la cuadrilla expone su proposición sobre la aplicación que hay que dar al dinero; todos tienen un plan con sus posiciones correspondientes.

En la última reunión, prosperó el proyecto de García Larrache, que consistió en una gran compra de camiones.

### El dominio de las fuerzas nacionales es completo

Los periodistas ingleses que han llegado a la frontera a las cinco y media de la tarde, dicen que se ha llevado a cabo una operación con fuerte cañoneo y participación de la aviación que ha bombardeado intensamente las posiciones del enemigo. Dos aparatos rojos han sido derribados.

Informaron también que los aviones rojos vuelan con toda libertad sobre territorio francés, entrando y saliendo sin encontrar el menor obstáculo.

El dominio de las fuerzas nacionales es completo.

El comandante militar de Badajoz, al día siguiente de la entrada de las tropas, dirigió a los habitantes de aquella ciudad, la siguiente proclama: «Españoles de Badajoz! ¡Españoles todos! Hoy se ha cumplido ejemplar sentencia en hombres que tenían sobre ellos la responsabilidad de haber desviado de su camino conductas y conciencias crédules, que, por seguir las interesadas predicaciones, dejaban de ser españoles, y se convertían en instrumentos de servicio y de intereses bastardos sin ideales, y contrarios a nuestra amada Patria y a sus ideales, tradición e Historia.

Una vez más, por mi boca, he de haceros saber que este movimiento es apolítico y español, que todos los que se sientan españoles y sientan el amor a España, están dentro de él.

Que no es antiobrerista, ni de clase. Precisamente la lucha de clases que se predicaba, ha terminado.

Obreros todos, entregad las armas; volved a vuestros hogares; abrid los ojos; ninguna de las justas reivindicaciones que necesitáis os serán regateadas por el Ejército, que sabe de vosotros que también es pueblo y que se ha alzado ante los dolores que la Patria sufre.

Quienes no tengan sobre sí delito de sangre, quienes no sean dirigentes, pueden volver confiados a rehacer su vida ciudadana con paz, con trabajo, y unidos todos por un amor común, el amor a España.

Ved a vuestros dirigentes huidos y adinerados, pedídes cuentas y no les sigáis suicidamente.

Las puertas de las cárceles podrán abrirse si vuestra conducta y vuelta al campo del honor así lo aconsejan; si entregáis las armas, como promesa firme, de que abandonáis todo propósito de lucha.

Nuestro batallón es muy grande, y bajo sus pliegues podemos albergarnos todos cuantos pensemos en España y en la necesidad de convivir todos como hermanos honradamente y con vuestro trabajo, acabada la lucha de lobos que se os aconsejaba.

Españoles: ¡Viva España!—El comandante militar de la plaza.

### Castellanos

SANTANDE tiene siempre puestas para sus hermanos de Castilla una mesa y una casa. Veanead en el Sardinero. Señor Lozano, se ha puesto a disposición.

### ANUNCIOS ECONOMICOS

LA HUMANIDAD, Agencia funeraria.—San Juan, 61; teléfono 2004

LA SEÑORA

D.ª MARIA PURIFICACION SANZ BRIONES, ha fallecido en el día de ayer, a los 24 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo, D. Alberto del Val Sanz (Interventor del Estado en los FF. del N. en esta ciudad); padres, D. Felipe y D.ª Benita; hermanos, D.ª María-Teresa, D. José-María y D.ª Carmen; padres políticos, D. José del Val Colomé y D.ª Cándida Casado López; hermanas políticas, D. Gabino Sagredo (farmacéutico del Hospital Provincial); D. Joaquín, D. José y D.ª Carmen del Val; tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que tendrá lugar mañana, viernes, día 28 a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Gil Abad, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 27 de Agosto de 1936 Vivía: Arco del Pilar, 9

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Desde el frente de San Sebastián CARNET DE UN VOLUNTARIO

### III

Monte arriba por caminos cubiertos de matorrales que nos protegen del enemigo, vamos hacia un caserío. El chirimirí, este aguija brumosa que parece no tener importancia y a la que no se la dan estos guipuzcoanos avezados a ella, va calando lentamente nuestro mono, humedeciéndolo la camisa.

Por fin, tras fatigosa marcha, divisamos la destaralada casa, techumbres en ruina, puertas y ventanas deshechas. Frente a su portalón los rancheros cocinan en enorme marmita, y la patata, bien acompañada de gruesas tajadas de carne, se va recociendo, tomando su caldo el color rojo que le prestan unas sartas de chorizos pamploneses que bañan en la inmensa marmita. Las moscas pululan a millares, cubriendo las guerreras de los soldados y los monos de la guardia civil y voluntarios que forman esta compañía. Vemos una cara conocida, la del brigada burgalés don Aurelio Martínez, a quien saludamos fraternalmente.

Charlamos en el parapeto, recostados en una ametralladora, cuya boca amenaza el túnel de la vía férrea que tenemos a nuestros pies. Este túnel ha sido volado por los rojos, cortando la comunicación férrea entre Beasain y Alsasua, que tardará mucho tiempo en poder comunicarse.

De pronto, el ruido de un motor nos levanta; se acerca del campo rojo a nuestras posiciones, pero no llegamos a divisarlo. Desde la posición encima de la nuestra rompen el fuego contra el auto, y esta descarga es principio de una embolada de tiros, contestados por los rojos escondidos y parapetados en un pinar frente a nosotros.

Por fin el auto huye carretera adelante hacia Azeitia, donde tienen instalados los rojos su cuartel general en Loyola, ocupando la residencia de los padres jesuitas.

Nuestra posición está en un caserío algo mejor y más limpio que el otro y al anochecer emprendemos la marcha. Llegamos. Ya el rancho nos espera; lo devoramos con gana y aún, antes de acostarnos, fumamos unos pitillos, rodeados de estos valientes voluntarios navarros de que se compone esta posición.

Amanece una mañana dominguera, alegre y risueña. Los valientes requetés están contentos por ser día de misa, de lavar y se lavan; otros se afeitan sentados entre piedras en este claro norte, cuya salida de sol se presiente, anulando la triste bruma de ayer. Ya sus rasgos ponen reflejos de oro en las alturas del pío Aralar, tan cébre en la guerra carlista, y que domina con su imponente altura todos estos montes, verdaderos gigantes que rodean a Beasain.

Ya el padre capellán don Jesús Ruiz Diez, llegado de Beasain para decir la santa misa, está confesando desde antes del amanecer a los que han de comulgar en estas alturas, en pleno monte, aspirando el olor a manzanilla, y frente al enemigo que nos acecha traidor, para ver caer con regocijo algún herido.

En el centro de un sendero que une las dos posiciones se han colocado dos mesas y en ellas los sagrados atributos. Momento solemne y de emoción sin par, al comenzar esta misa de campaña. Detrás de nosotros cientos de soldados con fusiles y en nuestro frente, allá, en la

posición, se divisa a los guardianes de ella en postura de firmes, siguiendo el sagrado proceso y con el ojo alerta para no ser sorprendidos por el enemigo.

Van desfilando frente al altar los que han tenido el deseo de recibir a Jesucristo, y su desfile resulta ceremonioso y emocionante por el número. Han comulgado el ochenta por ciento de los que defienden las dos posiciones.

Terminada la misa se ha regalado a estos valientes defensores de España, pastillas de chocolate y cajillas de tabaco. El resto del día ha sido de verdadero descanso y dominguero, no cruzándose ni un solo disparo.

UN BURGALÉS

23 de Agosto de 1936.

### Noticias de la sexta División

#### Adquiridas hasta las 19'30 de ayer

#### Estación desconocida.

Hace un relato de la vida de Madrid haciendo resaltar los siguientes extremos: Los cafés se ven obligados a alimentar gratis a las milicias rojas; una noche que se apagó la luz por miedo a los bombardeos se aprovechó para cometer toda clase de desmanes.

E. A. 4 B. W.

Han sido fusilados algunos marxistas por no comportarse con la debida acometividad debido al miedo.

#### Radio Coruña

Dió la noticia de que había sido declarado cesante todo el personal de la Facultad de Medicina de Madrid y que Azaña había enviado su equipaje a Valencia ante el avance de las tropas nacionalistas.

#### Radio Sevilla

El general Queipo de Llano en su cotidiana charla, dijo que en Valencia ya han empezado a fusilar a las mujeres. Que Companys, asustado, ha facilitado la huida a cinco mil personas derechistas.

#### Radio F. E. 36

Ayer volaron nuevamente sobre Madrid nuestros aviones echando proclamas, manifiestos y fotografías. Después siguieron hacia Toledo donde arrojaron a los bravos cadetes, que están resistiendo desde hace cuarenta días en el Alcázar, varios sacos de provisiones.

Palma de Mallorca llama a Sevilla y lee el siguiente telegrama: Para el excelentísimo señor Queipo de Llano. Los telegrafistas de Baleares que desde el primer día firmaron adhesiones movimiento salvación España, protestan indignados manifestaciones telegrafistas Madrid, estando más que nunca al lado del movimiento nacional.

Por noticias absolutamente fidedignas se sabe que a las doce horas quince, día de hoy, han pasado por el estrecho un barco ruso mercante con la hoz y el martillo, dos barcos franceses al parecer de guerra y el «Churruc», todos en convoy.

## PROFESIONALES

**Dr. V. Mateos López**  
ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Casa de Socorro de Burgos, por oposición  
SAN JUAN 48 y 50, 1.º  
Consulta de once a dos y de tres a cinco

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

**CLINICA DENTAL**  
**Eusebio Moranchel**  
y su sobrino  
**Eusebio Miguel**  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7  
ESPOLON, 2 y 4

**MOISES ARROYO ARROYO**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1558  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
Por oposición, de los servicios provinciales de Sanidad  
PLAZA MAYOR, 67 1.º Teléfono 1306  
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6.

**García Fdez. de los Ríos**  
Ex-médico de la Armada, por oposición  
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid  
Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA  
ONDA CORTA - DIATERMIA  
Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a  
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1483

**S. BRAVO OLALLA**  
Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián  
Consulta en Burgos: sábados y domingos  
PROGRESO, número 1. — Teléfono 2198

**F. Urraca**  
OCULISTA  
del Hospital de Barranles  
LAIN-CALVO, 18, 1.º — Teléfono 1311  
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

**Enrique Cano Pereda**  
Cirujano - Callista - Practicante  
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7  
MONEDA, 15 y 17  
Consulta a domicilio  
Pida su hora al teléfono 2005

**J. DEL VAL**  
DENTISTA (médico)  
Plaza del Duque de la Victoria, 19  
(Antes plaza del Arzobispado)

**Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK**  
MADRID.—Villanueva, 19.—Telef. 56.127

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

La vecina de Arenillas de Villadiego María Aparicio Santo Domingo, de 39 años, ha denunciado en la comisaría de policía que al llegar a Burgos y apearse del auto de viajeros notó la falta de una cartera conteniendo ciento y pico de pesetas, sospechando que sea el autor un individuo que merodeaba por los alrededores.

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc., el más elegante y completo surtido. Ediciones SATURNINO CALLEJA.

Estilográficas y accesorios de todos los precios y marcas.  
**LIBRERIA LAIN-CALVO**  
Lain-Calvo, 29

5.000 CAMISAS NOVEDAD le presenta  
**MI TIENDA.** — Sombrerería, 8 y 9

Por el inspector veterinario municipal han sido inutilizados 500 kilos de sardinas, 250 de besugos y 200 de pescadillas, que no reúnan condiciones para el consumo.

PULSERAS Y SORTIJAS de brillantes para peticiones, monturas modernísimas, pedrería escogida, precios ventajosos. Joyería VILLANUEVA.

CAMISAS CABALLERO, el mayor surtido y más bajo precio en  
**MI TIENDA.** — Sombrerería, 8 y 9

Anoche, a las doce, una señora que se encontraba en uno de los miradores que existen encima del Café Candela, entre la Plaza y el Espolón, vio a un individuo, que trepaba por los tejados en las claraboyas del Café y dio voces demandando auxilio.

Inmediatamente acudieron guardias municipales y tafanistas que dieron una batida por aquel lugar, consiguiendo detener a un individuo, que dijo llamarse Pedro Manso Ujena, de 25 años, con domicilio en la Llana de Adentro, número 6.

Se le ocupó un trozo de jamón y declaró que se encontraba allí porque iba a ver a su novia.

La comisaría le ha puesto a disposición del juzgado.

Burgos es un fiel retrato de un rosal lleno de flores. Sus flores son pues las rosas. Que cuentan con mil amores. Desde que haben San Roque. Cuan rosas son sus colores.

Gran atractivo de uso general muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Suceesor), ARETA (Alava).

Representante de Burgos, don Luis Labia, Doña Jimena, número 18. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdezán, Llana de Afuera, 3, tercero.

En la noche de ayer, un automóvil atropelló en la antigua plaza de Correos al soldado del regimiento de San Marcial Arcadio Rodrigo Arroyo, de 23 años de edad, natural y vecino de Trasahedo del Tozo.

Llevado a la Casa de Socorro se le curó convenientemente, apreciándose la fractura completa y abierta de la pierna derecha, por su tercio inferior, contusiones y erosiones en las regiones frontal y labial y rotura de dientes.

Su estado se calificó de grave y el herido, después de asistido, fué trasladado al Hospital Militar.

Del hecho se pasó el oportuno parte al Juzgado.

### CONAC

## 'Tres Perlas'

Finísimo  
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

### CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

### ARNEDILLO

Fonda Moral "El Burgalés"

Automóviles a los trenes correos de Calahorra y Soría.

### Fernández-Villa Hermanos

#### BANQUEROS

PLAZA DE LA REPUBLICA, 6

(antigua Casa de Correos)

#### BURGOS

Casa fundada en 1872

#### CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores.

GIROS — PAGO DE CUPONES

Compra y venta de monedas de ORO

#### Canjes

Renovaciones de cupones

#### Conversiones

Suscripciones a empréstitos

Cambio de billetes extranjeros.

#### Depósito de valores.

Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

En general toda clase de operaciones de Banca

# CERVEZA

Estoy recibiendo por vagones completos cajas y barriles de la Fábrica de Vigo, sucursal de CERVEZAS DE SANTANDER S. A.

Pedidos al depositario en Burgos:

**Ignacio Palacios**

## La Fiesta del Asilado

Anoche el Ayuntamiento, en su sesión semanal, acordó por unanimidad, celebrar una simpática fiesta del Asilado, este año el próximo lunes, día 31 del corriente.

Estimó la Corporación municipal que estos momentos en que se están colocando los sillares en que ha de asentarse un nuevo Estado, auténtico favorecedor del humilde y atento siempre en el desvalido, no son obstáculo para que dicho acto, altamente emotivo y simpático, tenga lugar con el esplendor y sencillez al mismo tiempo, con que se desarrolla.

Por eso decidió que la fiesta tuviera lugar y seguramente que esta decisión merecerá el aplauso de todos los burgaleses, cuyo espíritu profundamente caritativo acogerá la iniciativa con la simpatía de que es digna.

Adoptado el acuerdo por la Corporación, la primera autoridad municipal espera que, como en años anteriores, los burgaleses sabrán contribuir a aliviar la aflictiva situación de los desvalidos a quienes la fiesta está dedicada, y a hacer, con sus donativos, que resulte lo que este acto de caridad y amor al prójimo debe ser.

Los donativos que se quieran hacer para tal fin, se recibirán en el Ayuntamiento.

## Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201,1 M.—FREC. CUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche

Programa para esta noche: A las 21.30.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.—Boletín Meteorológico.—Se radiará la parte musical completa de la obra de Echegaray y Caballero, «Gigantes y Cabezudos».—Servicio informativo.—Campanadas del Papa-Moscas.

Sobremesa día 29.—A las 14.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.—Calendario astronómico.—Santorial del día.—Recetas culinarias.—Islas Canarias.—(Tarridas) Pasodoble.—A la luz de la luna (Tarridas) Vals coreate.—Pobreza (Carabajal) Tango.—En voz alta (Carabajal) Vals.—La Rosa del Azafrán (Romero) Fragmentos.—Las cosas del cariño (Diventa) Canción.—Lo mismo que gallinas (Paso) Tangullo.—Granada (Font de Anta).—Servicio Informativo.—Campanadas del Papa-Moscas.

## Ecos de sociedad

A los 24 años de edad, dejó de existir ayer en nuestra ciudad, víctima de rápida enfermedad, la señora doña María Purificación Sanz Briones.

Testimoniámos a su afligido esposo don Alberto del Val Sanz, nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a los padres de la finada, don Felipe y doña Benita y al resto de su apreciada familia.

### COMEDOR

GABINETE DE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj

## GREDILLA

Véalos en su exposición

Plaza Mayor, 58.—Burgos

### DIPUTACION PROVINCIAL

## Comisión Gestora

Sesión del día 26

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, S. Arjilla, F. Bravo, Domingo, Fuente y Rodríguez, adoptándose los siguientes acuerdos:

Designar para el cargo de sirviente de la vaquería del Hospicio, al asilado Pedro Araullo, autorizando a la Ponencia para que le fije la remuneración. Quedar enterada de un oficio de la Comandancia de Intendencia de la plaza, por el que se hace entrega de 100 gallinas procedentes de donativos, con destino a los heridos del Hospital provincial.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos habido en el Hospital provincial.

Facultar al señor presidente para que revise los expedientes que existen en el turno de ingreso de niños en el Hospicio.

Se aprueba una moción de varios señores gestores en la que proponen: 1.º Hacer constar en acta la más encendida protesta por el horrible atentado hecho por las milicias rojas al monumento del Sagrado Corazón del Cerr de los Angeles, cuya agresión representa un acto de ferocidad y brutalidad incontestable.

2.º Que el Sagrado Corazón de Jesús, entronizado en el Palacio provincial, vuelva a ser colocado en el lugar que ocupó, cuya fecha se fijará oportunamente.

El señor presidente dió cuenta de la forma en que se prevé a la plaza de ayudante del arquitecto a favor de don Julián Visiedo, en cuya resolución del concurso no se tuvieron en cuenta los méritos de algunos solicitantes. Se a urda declarar en suspenso de empleo y sueldo y que se instruya el oportuno expediente.

Ampliar hasta fin de Agosto el plazo para la presentación de instancias para optar a la Beca vacante de la carrera del Magisterio.

Quedó sobre la Mesa el expediente sobre ejecución de algunas obras de reparación en el pavimento este y de los patios del Palacio provincial.

Ejecutar algunas obras de carácter urgente en los Establecimientos de Beneficencia.

Aprobar el proyecto del camino vecinal de Villavado a Revilla CabriaJa.

Adjudicar el servicio de acopios de piedra para varias carreteras a los contratistas don Esteban Uguiza, de Peñalanda, don Miguel Illera, de Sasarón, don Heliodoro Ramos, de Villafraña, don Martiniano Pardo, de Villaseca de Roa, y don Pelegrín Serrano, de Fuentespedra.

Publicar los correspondientes anuncios para que los que se crean con derecho a obtener la reducción en el importe de la cédula personal, pueda solicitarlo de la Corporación.

Idem idem el padrón de cédulas personales de la capital correspondiente al año actual, a fin de dar las reclamaciones oportunas.

Aprobar varios padrones de cédulas personales de varios pueblos de la provincia.

Varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

### "La Unión y El Fenix Español"

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes

Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector de Burgos y provincia: **LUIS GALLARDO**

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha. Teléfono, número 1570

## Diario de Avisos

### Notas religiosas

#### SANTOS DE MAÑANA

Agustín, Alejandro. Bibiano.

#### CULTOS

SAN GIL.— Novena al Santo titular, de los días 24 al 1.º de Septiembre.

A las siete de la tarde, rosario, ejercicio de la novena, adoración de la reliquia y gozos cantados por los coros de las juventudes parroquiales.

AGUSTINAS DE SANTA DOROTEA.—Festividad de la Iglesia San Agustín.

A las diez, misa solemne, exponiéndose a continuación Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, por el reverendo Padre Antolín de la Virgen del Carmen y pasción con el Santísimo por el interior de la iglesia, Te-Deum, y solemne reserva de Su Divina Majestad, oficiando el muy ilustre señor secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispado, don José Ortega Alonso, terminándose con la adoración de la reliquia del Santo Obispo de Hircania.

### Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular declarando la existencia de viruela ovina en la Granja de Escobilla.

Distrito Forestal de Burgos.—Estado de los aprovechamientos que han de realizarse durante el año forestal de 1936-37.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

### Registro civil

#### DEFUNCIONES

Alberto Villalón Alcalde, del barrio de Villanero, 23 años, en dicho barrio María Purificación Sanz Briones Burgos, 24 años, Hospital provincial

Julio Lizárraga Senar, de Pamplona (Navarra), 18 años, Hospital Militar

Abundio Merino González, de Verde de la Peña (Palencia), 23 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS

María Escudero Portillo, Manuel Zúñez de Castejón Careaga, Carlos Itiz Montero.

### Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del día:

#### BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 692,3

A las seis de la tarde, 692,0.

#### TEMPERATURAS

Máxima sombra, 31,4.

Mínima sombra, 15,4.

#### DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, E.

A las seis de la tarde, E.

### Espectáculos

Espectáculos para mañana:

#### COLISEO

A las siete y media, gran función femenina.

#### AVENIDA

A las siete y media, «Aguilas Blancas».

## APERTURA

de un nuevo establecimiento para servir al público en sus necesidades corrientes de

# FERRETERIA LOZA y CRISTAL

Invitamos a Vd. a que nos visite y le ofrecemos una especial atención a partir de esta fecha.

## VILLAVERDE San Pablo, 5--Burgos (Junto al Garage Chevrolet)

## Anuncios económicos

### ARRIENDOS

ARRIENDO pabellón espacioso, con agua y foso, sótanos y entresuelo, juntos o separados. Vitoria, 17. Igualmente arriendo pisos, casa nueva, empleados o familias con ocupación estable, dentro de la capital. Razón, de nueve a once y de cinco a siete, Vitoria, 19, primero, entrando por Gasset.

### PERDIDAS

PERDIDA billete cien pesetas, de Plaza Cubierta a Banco Hispano. Se agradecerá devolución, por tratarse mucha cha servicio, San Juan 47, primero izquierda.

### VENTAS

SELECCIONADORA se vende en perfecto estado. Razón, Vitoria 18, almacén

EL día 31 del corriente, se venderá en pública subasta, almacén y terreno, barrio San Pedro, junto al tielato y en la notaría del señor Hortelano, a las doce los títulos de propiedad y pliego de condiciones dicha notaría.

EFEMERIDES burgaleses de Juan Albarillos. Se venden en esta Administración.

MONEDAS antiguas. Se compran. Informes, en esta Administración.

SE VENDEN dos terneras de pura raza holandesa y dos borriquillas de dos años. Informes, Huelgas, 36. Vaquería

VENDO casas desde 7.000 pesetas, produciendo el 9 por 100. Informes, calle Matadero, «Villa Carmena».

TERRENOS: Se venden a precio razonable, próximos Barriada Militar. Diríjase a Hijos de Moliner.

COMPRO, vendo y cambio, sellos para colecciones, especialmente España. Librería Avenida Isla. Salón Postal.

### VARIOS

LA REGLA suspendida por cualquier motivo

### HUESPEDES

SE OPORTUNA

## Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

Declarada de AHORRO POPULAR por orden del Ministerio del Trabajo de 12 de Diciembre de 1934, bajo el protectorado oficial del Estado

### Intereses que abona

Libretas ordinarias a la vista.	2'50 por 100 anual
Imposiciones a plazo de SEIS meses	3'00 por 100 anual
Imposiciones a plazo de un año	3'50 por 100 anual

### JUNTA DE GOBIERNO DE LA SECCION DE AHORRO PARA LAS PROVINCIAS DE BURGOS Y LOGROÑO

Vocales de la provincia de Burgos:

D. AMADEO RILOYA GARCIA (presidente).  
EXCMO. SR. D. FIDEL DAVILA ARRONDO.  
D. RAFAEL SAIZ PEÑA.

Vocales de la provincia de Logroño:

D. GREGORIO LOZANO CESTERO.  
D. JACINTO GARRIGOSA.

OFICINAS EN BURGOS  
MERCADO, 2 (edificio de la Caja)

OFICINAS DE LA SUCURSAL DE LOGROÑO  
AVENIDA PI Y MARGACL, 16, primero

**Arnedillo**  
FONDA Y CAJE

# Noticias oficiales

El cuartel General de Valladolid, a las 11.30 del 27 de Agosto.

## La entrada de nuestras tropas en Tineo

**GALICIA.**—Fueron detenidos un cabo y un sargento del Regimiento de Valencia siete milicianos que formaban parte del Comité de Guerra del Regimiento, todos los cuales habían hecho fuego sobre nuestras tropas.

La entrada de nuestras tropas en Tineo constituyó episodio espectacular y emocionante. La población civil, redimida definitivamente de la barbarie roja, aclamó con entusiasmo delirante a las tropas de España.

Los diputados del Frente Popular señores Burgos y Maldonado huyeron, llevándose consigo 35.000 duros, procedentes de los Bancos locales.

## Ocupación de Behobia y del fuerte de San Marcos

**GUIPUZCOA.**—Nuestras columnas ocuparon ayer Behobia y el Fuerte de San Marcos.

El enemigo, fuertemente atrincherado y dirigido por oficiales y elementos extranjeros, opuso tenaz resistencia, que fué vencida por nuestra aviación y artillería.

## En lucha con otros aviones y barcos de guerra, nuestra aviación caza a un barco con material de guerra

**CEUTA.**—Habiendo tenido noticias de nuestro Cuartel General del Sur de que el barco rojo "Montechu", cargado de material de guerra y procedente de Marsella, intentaba pasar el Estrecho, nuestra aviación salió en su busca para impedir que pasase el Atlántico. Durante cinco horas nuestros aparatos evolucionando sobre el barco, y amenazándolo, consiguieron que éste cambiase de rumbo y se dirigiese al puerto de Ceuta. Durante esta conducción consiguió rechazar el agua de varios barcos de guerra y aviones de caza enemigos, que intentaron en vano ayudar al barco rojo, el cual se vio obligado a entrar en Ceuta, donde descargó material de guerra, bombas, camiones blindados, armas de todas clases y otros elementos más, cuyo número y calidades se desconocen por no haber terminado todavía la descarga.

La tripulación ha sido hecha prisionera. El "Montechu" se dirige a Bilbao. Por comunicaciones oficiales de nuestras autoridades de la provincia de Cádiz, se tienen noticias de que barcos de guerra ingleses apresaron dos faluchos rojos, que armados con dos ametralladoras y cinco cuenta fusiles, habían penetrado en aguas jurisdiccionales de Gibraltar.

Comunican asimismo que un destructor inglés bombardeó a un submarino pirata que entró igualmente en aguas jurisdiccionales inglesas.

## Más presentaciones de guardias civiles

**CORDOBA.**—Con posterioridad a la rendición de los mil hombres que formaban parte de la columna que intentaba atacar la capital se han presentado en ésta dos comandantes, varios oficiales y doscientos guardias civiles, procedentes de la columna batida, los cuales han manifestado que la desmoralización y la desbandada cunde entre las filas rojas.

## Ocupación de Río Tinto

**HUELVA.**—En el día de ayer nuestras tropas ocuparon Río Tinto y su zona minera, quedando sólo algunos núcleos de rebeldes fugitivos a los que están haciendo nuestras tropas.

Posteriormente se recibe la noticia del cuartel general de Valladolid de que durante esta noche nuestra aviación ha bombardeado con resultado notorio los aeródromos de Barajas y Cuatro Vientos.

## ANTE LAS EXPOLIACIONES DE ORO

### Interesante documento de la Junta de Defensa

#### Dirigido al ministro de Negocios Extranjeros francés

He aquí el interesante documento cursado por el ilustre presidente de la Junta de Defensa Nacional al excelentísimo señor ministro de Negocios Extranjeros de París y relativo a las expoliaciones y saqueo por el Gobierno rojo de Madrid, del oro del Banco de España:

"Excelentísimo señor: Muy señor mío: Es público y notorio, lo ha dicho con detalle la Prensa de París, que aterrizaron en territorio francés, especialmente en Le Bourget, aviones procedentes de Madrid cargados de lingotes de oro producto del saqueo del Banco de España.

La Junta de Defensa Nacional de Burgos, expresa su confianza en que el Gobierno de la República francesa hará, si no lo hubiera hecho ya, los debidos esclarecimientos encaminados a averiguar el destino de ese oro, y procederá a retener tan precioso cargamento conservándolo bajo su custodia en tanto duran las circunstancias actuales de España.

La Junta de Defensa Nacional permite llamar especialmente la atención del Gobierno francés sobre la trascendencia y significación de esos envíos, y señala la inconcebible inmoralidad que representa el saqueo de las reservas metálicas del Banco de España por el llamado Gobierno de Madrid, destituyendo a altos funcionarios que se opusieron al despojo a pesar de ser calificados miembros de partidos afectos a dicho Gobierno. Aumenta la gravedad del hecho la circunstancia de no representar aquellos envíos de oro en la cuantía enorme que viene haciéndose, la contrapartida de compras efectuadas, sino expoliación de reservas y sistemática anunciada públicamente por personas tan significadas como el ex-ministro señor Prieto, para dejar arruinados al nuevo Estado y a la nación española.

Esta Junta no duda que el Gobierno francés cooperará diligentemente, en cumplimiento de deberes de solidaridad internacional y respondiendo a su voluntad manifestada en permanecer neutral a la contienda actual de España, haciendo posible así la cordial resanación de relaciones que el nuevo Estado español desea vivamente establecer con la noble vecina, tan pronto como quede, en breve plazo, reconocida internacionalmente la indiscutible autoridad de esta Junta como órgano supremo del Estado español.

Aprovecho la oportunidad para manifestar a V. E., señor ministro, las seguridades de mi más alta consideración."

## Las comunicaciones ferroviarias

### Tren directo de Sevilla a Alsasua

Merced al avance arrollador de nuestro Ejército se ha logrado establecer comunicación directa por ferrocarril desde Sevilla a Alsasua, a cuyo efecto, a contar de esa fecha, circula diariamente en el indicado trayecto un tren de venta y regreso, cuyo horario de paso por esta estación de Burgos es el siguiente:

Tren de Sevilla a Alsasua: Llegada, 5.55. Salida, 6.00.

Tren de Alsasua a Sevilla: Llegada, 0.15. Salida, 0.20.

Estos trenes tienen combinación directa con Andalucía, Extremadura, Portugal, Zamora, Galicia, Zaragoza, Huesca, Canfranc y Alsasua a Gastejón por Pamplona, con todos los empalmes de estas líneas.

Es de hecho es de una importancia suma no sólo por lo que en sí representa, sino por el efecto moral que ello ha de producir a nuestros enemigos.

## Las comunicaciones con América

### Salida de vapores del puerto de Vigo

Cuadro de la salida de vapores de Vigo, durante el mes de Septiembre próximo, con indicación del día en que lo efectúa cada uno, así como la fecha de llegada a destino y poblaciones a servir por los mismos.

Día 1, para Buenos Aires, donde llegará el 18. Escala en Lisboa el día 2.

Día 2, para La Habana, donde llegará el 12.

Día 4, para Buenos Aires, donde llegará el 18. Escala en Lisboa el día 2.

Día 7, para Buenos Aires, donde llegará el 22. Escala en Lisboa el 8.

Día 7, para Buenos Aires, donde llegará el 29.

Día 12, para Point a Pitre, donde llegará el 22. Base Terre el 22. Port de France, el 23. Trinidad el 24. Carúpano el 25. La Guayra el 26. Puerto Colombia el 28. Cartagena el 29 y Cristóbal el 30.

Día 15, para Buenos Aires, donde llegará el 2 de Octubre. Escala en Lisboa el 16.

Día 16, para Buenos Aires, donde llegará el 6 de Octubre. Escala en Lisboa el 16.

Día 21, para Buenos Aires, donde llegará el 9 de Octubre. Escala en Lisboa el 22.

Día 21, para Bermudas, donde llegará el 30. Nasau el 3 de Octubre. La Habana el 4. Kings on el 6. Cristóbal el 8. Balboa el 8. La Libertad el 10. Payta el 11. Callao el 13. Mollende el 15. Arica el 16. Iquique el 16. Antofagasta el 17, y Valparaíso el 19.

Día 29, para Buenos Aires, donde llegará el 16 de Octubre. Escala en Lisboa el 30.

Día 5 de Octubre, para Buenos Aires, donde llegará el 20. Escala en Lisboa el 6.

## El horario de los trenes expresos y la llegada a Burgos de los tranvías y correos

Como ya queda consignado, desde hoy han empezado a circular los trenes expresos números 1 y 2, que, con los correos y tranvías, forman el total de las comunicaciones ferroviarias por esta ciudad, aparte de los correspondientes a la línea Santander-Mediterráneo, cuyo servicio no se ha suspendido.

El tren expreso número dos circula entre Alsasua y Medina del Campo y combina en este último punto hasta a Sevilla.

Este tren sale de Alsasua a las 20.20, de Vitoria a las 21.20, de Miranda a las 22.30, de Burgos a las 0.20, de Venta de Baños a las 2 y de Valladolid a las 2.40 y llega a Medina del Campo a las 3.23, enlazando en Miranda y Venta de Baños para León y Galicia y en Medina del Campo para Sevilla.

El tren expreso número 1 circula entre Medina y Alsasua y en Medina recoge los viajeros procedentes de Sevilla.

De Medina sale a las 2.50 y llega a Valladolid a las 3.45, a Venta de Baños a las 4.25, a Burgos a las 5.55, a Miranda a las 7.25, a Vitoria a las 8.15 y a Alsasua a las 9.07.

Racoge en Venta de Baños viajeros procedentes de León y Galicia, en Miranda combina hasta Zaragoza y Canfranc y en Alsasua hasta Pamplona.

El paso de los demás trenes por Burgos se verifica a las horas siguientes:

Tren tranvía número 52, entre Miranda y Valladolid, a las 9.55; tren correo número 25, entre Avila y Alsasua, a las 10.40; tren tranvía número 51, entre Valladolid y Miranda, a las 18.20 y tren correo número 25, entre Alsasua y Avila, a las 17.15.

Los trenes tranvías enlazan en Miranda, Venta de Baños y Valladolid y los correos tienen enlace en Alsasua, Miranda, Venta de Baños, Valladolid y Medina, y en este último punto con Segovia.

## En quinto plano, ANUNCIOS DE ESPECTACULO

# EN BURGOS

## Otros héroes?

En el día de ayer ha rendido su vida por la Patria, en el frente de Somosierra, un joven de distinguida familia burgalesa, don Ramón de la Cuesta y Rodríguez de Valcárcel.

Al iniciarse el movimiento salvador de España, entró inmediatamente en 415 milicias patrióticas que le secundaron con entusiasmo, y como afiliado a Falange Española de las J. O. N. S., prestó servicio desde los primeros instantes, designándole un puesto en el destacamento de la Aviación.

Al servicio de este glorioso Cuerpo, ha estado hasta el mismo momento de su muerte, acaecida en Somosierra, después de haber accedido a luchar con los enemigos de España y de la civilización.

Una "chayaña" de los rojos de Madrid, ha sido la que ha inmolado una vida más de un burgalés, que, con su juventud, puso al servicio de la Patria su propia existencia.

A los veinte años de edad, ha fallecido este nuevo héroe de la gloriosa gesta que es escribiendo la Patria para desbarbararse del caos ruso y del dominio rojo, y hoy, su distinguida familia tendrá con el levitico a su justa pena, la satisfacción de saber que la muerte del deudo querido, será un aliciente más para las tropas de España en su cruzada santa de reconquista.

Con el desgraciado joven burgalés, han perdido la vida otros dos valerosos aviadores don José Pauso Cavanás y don Joaquín Vela de Almazán, a los que su lealtad y su hembra de bien les ha conducido a morir en cumplimiento de su deber y al servicio de la Patria en heroico acto de servicio.

Descansen en paz, y reciban sus distinguidas familias la expresión de nuestro sentimiento, y en especial los señores de Cuesta (don José).

## Suscripción abierta por señoras burgalesas con destino a dar comida a soldados y milicias

Donativos recibidos en el DIARIO DE BURGOS:

Donante	Importe
J. M. M.	15
Don Mariano González, maestro jubilado	5

## Más noticias de radio

### En Alemania se amplía a dos años la estancia en filas

Con el fin de contar con Ejército apto y permanente, el Gobierno alemán ha acordado ampliar el plazo en filas a dos años.

### La checka funciona en España

La radio F. E. 36 de Falange Española de Madrid ha dado esta tarde las siguientes noticias:

En las ciudades españolas sometidas a Moscú se han formado unos "Tribunales Populares" que no son otra cosa que la tristemente célebre institución "Tcheka", que tantos y tan terribles crímenes perpetró en la U. R. S. S. y en la nación húngara durante los ciento treinta y tres días que duró el comunismo en aquella nación.

—En el puerto de Málaga ha sido volado un barco tanque ruso que traía petróleo y combustible para los rojos.

—El ministro de España en Sofía ha reconocido como único legítimo español al Gobierno de Burgos.

—Algunos barcos afectos a Madrid intentan entablar negociaciones de paz con el Gobierno de Burgos. El "Jaime I" propuso su rendición, pero al contestarle que ésta había de ser sin condiciones retiró su propuesta.

# ULTIMA HORA

## Varios decretos y órdenes interesantes

### Una Comisión asesora de Justicia

Orden del día veintisiete de Agosto de mil novecientos treinta y seis:

Con el fin de proceder al estudio de cuanto pudiera ser conveniente para la reorganización de los servicios de Justicia, la Junta de Defensa Nacional ha acordado que, dependiendo de ella, se constituya una comisión integrada por los señores:

Ilustrísimo señor don Alejandro Gallo Artacho, magistrado de la Audiencia Territorial de Burgos.

Ilustrísimo señor don Luciano Alvarez Valdés, fiscal de la misma, don Valeriano P. Flórez Estrada, jefe de la Abogacía del Estado en la Delegación de Hacienda de Burgos y, don Antonio de Vaca e Tutor, juez de primera Instancia e Instrucción de la expresada ciudad. Por la Junta de Defensa Nacional.—Federico Montaner. Rubricado.

### Un día de haber de los funcionarios para la suscripción nacional

Decreto número sesenta y nueve: La cooperación entusiasta que recibe la Junta de Defensa Nacional de todos los buenos patriotas, ha de mantenerse con creciente intensidad hasta dar cima a la completa reconquista moral y material de España para España.

El Ejército, las milicias voluntarias, las corporaciones, la industria y el comercio, los funcionarios públicos y la población civil en masa, rivalizan en sus aportaciones personales y económicas para el logro del más rápido y definitivo éxito de esta gloriosa Empresa.

Los funcionarios públicos militares y civiles y las clases pasivas, vienen ofreciendo a la Patria, además de sus actividades personales, muchas veces sacrificadas, la contribución voluntaria de sus recursos económicos, y han sido muchos, casi su totalidad, los que han llevado a la suscripción nacional, abierta por esta Junta de Defensa, el importe de uno o dos días de haber para contribuir de un modo especial y extraordinario como tales funcionarios del Estado del que reciben su retribución en estos históricos momentos.

Recordando este justo y patriótico deseo reiterado en ofrecimientos en relación con las nóminas del corriente mes de Agosto, y con el fin de señalar las normas de equidad que ma que en las aportaciones respectivas en las distintas categorías, como presidente de la Junta de Defensa Nacional, y de acuerdo con la misma, vengo en decretar:

PRIMERO.—Los haberes de los funcionarios del Estado, militares y civiles activos y los de clases pasivas, así como los de la administración local y los dependientes de Bancos oficiales y empresas que administren mono, olo, del Estado o que tengan a su cargo la realización de servicios públicos correspondientes al mes de Agosto, contribuirán a la suscripción nacional, a partir por la Junta de Defensa Nacional de España, con el importe de un día de haber para aquellos, cuyos sueldos, íntegros o parciales no excedan de cuatro mil pesetas anuales, y con dos días de haber los que excedan de esta suma.

SEGUNDO.—Por las habilidades del personal civil y militar, y por los pagadores militares de clases pasivas, se retendrán estos donativos, habiendo una anotación de los mismos en las nóminas, o justificantes de pago, respectivos y relacionándose debidamente, ingresado su importe total en la sucursal del Banco de España de su provincia, para su abono en la cuenta del Banco de España en Burgos, «Donativos de Funcionarios Públicos a disposición de la Junta de Defensa Nacional».

TERCERO.—Los Delegados de Hacienda y los Intendentes divisionarios de las bases naves, cuidarán del exacto cumplimiento de lo prevenido anteriormente.

Dado en Burgos a veintidós de Agosto de mil novecientos treinta y seis.—M. Cabanellas. Rubricado.

### Franquicia postal

Orden del día veintidós de Agosto de mil novecientos treinta y seis: La Junta de Defensa Nacional, ha acordado conceder franquicia postal a los Centros encargados de la organización de milicias, para la correspondencia que dirijan a tropas de los frentes de operaciones o a esta Junta.

Por la Junta de Defensa Nacional. FEDERICO MONTANER.

### Un telegrama de protesta de la Junta de Defensa Nacional

Al ministro de Negocios Extranjeros de Francia, ha sido cursado en la tarde de hoy, por el Excmo. Sr. general Cabanellas, el siguiente telegrama de protesta en nombre de aquel alto organismo:

«Junta Defensa Nacional Burgos dirige energética protesta a ese Gobierno por permitir en territorio francés aviones que bombardean a nuestras tropas en Guipuzcoa, siendo mandados los rojos por oficiales franceses con elementos de la misma nación».

Colitis, Reumatismo, Algodranas, Varicos, Gonorreas de la P., "Prostatitis". Curación radical sin dolor ni operación. Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417

Médico Angel de Garzabal Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

## AVISO

La Oficina Central CAMPSA, creada por la Junta de Defensa Nacional, ha trasladado sus oficinas del Palacio de la Diputación provincial a la calle de Ruiz Zorrilla, frente al puente de Gasset, y cuyos números de teléfonos son el 1822 de Dirección, y el 1815 el de Oficinas.

### A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

LA HUMANIDAD. - Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 2004



LOS SEÑORES

**DON JOSE PAUSO CAVANAS,**

Capitán de Artillería, piloto observador de Aviación;

**DON JOAQUIN VELA DE ALMAZAN,**

Capitán de Caballería, piloto observador de Aviación;

**Ramón de la Cuesta Rodríguez de Valcárcel,**

soldado ametrallador bombardero,

murieron gloriosamente por la Patria, en cumplimiento de su deber, en Segovia

Q. E. P. D.

El Excmo. Sr. General de la División; los jefes, oficiales, suboficiales y asimilados del Arma de Aviación y guarnición de esta Plazo;

Falange Española de las J. O. N. S.; sus afligidos familiares y amigos

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarles a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres que tendrán lugar en la iglesia de la Merced, mañana, viernes 28 a las DIEZ Y MEDIA, y acto seguido a la conducción de los cadáveres al Cementerio Municipal

Burgos 27 de Agosto de 1936

El duelo se despide en el sitio de costumbre

Casa mortuoria; Cuartel de Falange Española



## La suscripción patriótica en la provincia

### Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional

Doña Lorenza Ibañez de Sevilla, dos anillos de oro con piedras, un par de pendientes de oro con piedras y cuatro pedazos de oro y un trozo de pendiente.

Don Cirilo Martínez (De Villahoz, Burgos), un reloj de pulsera de oro con cadena de oro.

Don Lauro Fernández Gallo (De Hontomin), una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas, una moneda de oro de 20 francos franceses.

Don Aurelio Sabadell, cinco monedas de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Doña Ambrosio Cueva, una moneda de oro de una libra esterlina.

Señora de Cañas, dos alianzas de oro, una pulsera de oro, un anillo sello de oro, dos anillos de oro con piedras, un alfiler de corbata de oro con piedras, otro alfiler de corbata de oro con piedras, un pendiente de oro y otro con moneda de oro, dos imperdibles de oro, una cadena de oro y una sortija de oro, dos pendientes de oro y una sortija de oro, una cadena de plata, dos bolsos de plata y una cucharilla de plata.

Una hija de la Caridad de San Vicente de Paul, doscientas cincuenta pesetas en metálico.

Don Manuel Munguía (hijo), cinco cucharas de plata.

Don Luciano Suárez Valdés, mil francos en billetes.

Don José María Escolar González, un par de gemelos de oro, una alianza de oro y un trozo de oro.

T. G. y E. G., dos monedas de Alfonso XII de 25 pesetas y una moneda de oro de 10 dólares.

Don Eneas Benito de Valle y señora, un alfiler de corbata de oro, un bolso de plata, un reloj de señora de oro, otro de señora, una cadena con dije de oro, un imperdible de oro dos pares de pendientes de oro y un anillo con dije de oro.

Don Donato Villar (capitán retirado), una moneda de oro Alfonso XII de 25 pesetas.

Doña May Wanneke, tres monedas de oro.

Don Gonzalo Miguel Ojeda, cien pesetas en metálico.

Don Félix Franco, dos alianzas de oro y un anillo sello de oro.

Don Adrián Moreno Zarzosa (párroco de Celada del Camino), dos monedas de oro.

Doña Julia Santamaría Sáiz (De Poza de la Sal) un reloj de oro.

Don Vicente Santamaría Sáiz (De Poza de la Sal), una moneda de oro.

Don Hilario Santamaría Sáiz (De Poza de la Sal), una moneda de oro.

El pueblo de Arroyo de Oca, en suscripción ha entregado 302,15 pesetas en metálico y al mismo tiempo han dado 32 carneros y 23 aves (entregadas a Falange de Briviesca).

Don Eneas Gutiérrez Cortés, de Poza de la Sal), cincuenta pesetas en metálico por segunda vez.

Unos obreros amantes de la paz y de la verdadera España, 14 pesetas en metálico.

Don Valentín Rojas, una cadena de oro con dije, una alianza de oro, una sortija de oro antigua, un alfiler de oro, una botonadura de oro y un alfiler de oro.

Don Félix Rojas, una sortija de oro con piedras, dos relojes de oro, parte de una botonadura de oro, una moneda de oro de 25 pesetas, una sortija de sello de oro y dos pedacitos de oro.

Don Ignacio Ruiz Quintana, dos monedas de oro de 25 pesetas, una moneda de oro de cien reales y una moneda de oro de cuatro escudos.

Don José Iribarnegán (de Limpías), un reloj de oro de 14 quilates.

Don Rufino Rodríguez Gento (sargento de Caballería retirado), tres alianzas de oro, un anillo sello de oro y un anillo de oro con piedras.

Doña Gloria del Val, cuatro monedas antiguas de plata, una moneda de oro de 25 pesetas, una moneda de oro de Carlos III, dos broches de oro, una pulsera de oro, unas pinzas de oro, un par de gemelos de oro, un anillo de oro, un gemelo de oro, una pitillera y cerillero de plata, dos bolsos de plata y cincuenta pesetas en metálico.

Doña Adela Gonzalo, veinticinco pesetas en metálico.

Don Antonio Sancha, dos alianzas de oro y una sortija de sello de oro.

Suscripción abierta en la iglesia parroquial de San Andrés Apóstol, de la Villa de Ayuela, 433 pesetas en metálico.

Alferez don Carlos Pujol, voluntario herido en el frente, una moneda de oro de 25 pesetas.

Don Ladislao García Lora y señora, dos anillos de oro y una alianza de oro.

Un cura rural, buen español, una caja de reloj de plata, una medalla de plata, un botón de plata, nueve monedas de plata antiguas, una moneda de oro mecánica de cuando Méjico era de España y un reloj de plata.

### La sesión de ayer en el Ayuntamiento

## Una moción para que se asista en Corporación a la fiesta de la Santa Cruz

### Se acuerda celebrar la Fiesta del Asilado para los acogidos en el Hospital de San Juan y Casa Refugio.—La sesión duró escasamente diez minutos

A las siete en punto comienza, bajo la presidencia del alcalde, don Luis García Lozano.

Asisten los señores Cuesta, Ruera, Izquierdo, Pavón, Plaza, Moreno, Del Palacio, Santamaría, Peralta, Sáiz, Martínez Mata (don Isaac), Fuentes, Echevarrieta y Villanueva.

#### Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

También se aprueba el extracto de los acuerdos adoptados por el Excmo. Ayuntamiento en las sesiones que celebró durante el pasado mes de Julio.

Seguidamente, por unanimidad, se aprobaron varios dictámenes emitidos por las secciones respectivas, adoptándose en su virtud los siguientes acuerdos:

**HACIENDA.**—Satisfacer la cantidad concedida para las fuerzas que están defendiendo España, con cargo al capítulo 18, artículo 1.º del presupuesto.

**OBRAS.**— Autorizar a don Ricardo Cardero para construir un cobertizo destinado a gaffinero, en término de la Nevera de San Julián.

Id. a don Julián Martínez Varea, para revocar la fachada lateral de su casa número 15 de la calle de San Cosme.

Id. al Patronato de Formación profesional (Escuela de Trabajo), para variar el ramal de alcantarilla de servicio de dicho centro e incrustarla en la general.

Aprobar la certificación expedida por el señor arquitecto municipal de las obras ejecutadas hasta la fecha en la sustitución de las escaleras del Teatro Principal por el contratista don Benjamín Barreiro.

**PERSONAL.**— Dejar sobre la mesa, el dictamen sobre jubilación, por edad, del interventor de fondos de este Ayuntamiento, don Angel García Arbeo.

Id. sobre la designación de sustituto, con carácter interino.

Ambos acuerdos se adoptaron a propuesta del señor Martínez Mata.

**SANIDAD.**— Autorizar a don Sebastián Hernando, para verificar la instalación de un horno para la fabricación de pastas y galletas en la planta baja de la casa número 33, de la calle de la Calera.

**LA FIESTA DE LA SANTA CRUZ**

Finalmente se dio lectura de una proposición del señor Izquierdo, sobre que el Ayuntamiento asista en Corporación a la fiesta de la Santa Cruz.

El autor de la moción solicita que se dicte para la próxima y así lo promete el señor Plaza.

Se toma en consideración el escrito y pasa a la Comisión de Gobierno.

**CUENTAS**

Se aprobaron varias de distintas comisiones.

**Fuera de convocatoria**

Se dió cuenta de los siguientes documentos:

**ASUNTOS DE TRAMITE**

Instancias, cartas y «Boletines Oficiales» y de la Junta de Defensa, recibidos desde la última sesión.

Quedan sobre la mesa a disposición de los señores concejales, para su estudio.

**Notas finales**

**GENEROSOS RASGOS**

El señor García Lozano da cuenta de que la señorita farmacéutica Gómez Escobar se ofreció para trabajar en estos momentos, aceptándose su ofrecimiento.

Teniendo noticia de su competencia y de lo valiosamente que está trabajando al lado del director del Laboratorio Municipal, propone que se le den las gracias de oficio, acordándose así.

Asimismo da cuenta el alcalde de que hace unos días recibió una petición urgente del Ayuntamiento de Segovia so-

licitando que se le enviaran determinados efectos sanitarios.

Enseguida se le envió el pedido y al solicitar de las casas proveedoras la remisión de las correspondientes facturas, han contestado unas diciendo que lo dejan para España y otras que el importe se cobre al Ayuntamiento de Segovia pero luego se entregue como donativo a la Junta de Defensa Nacional.

En vista de ello propone, y así se acuerda, que se dé las gracias a dichos suministradores por su patriótica conducta.

#### LA FIESTA DEL ASILADO

Por último recuerda el señor García Lozano que en años anteriores se celebraba por esta época la simpática Fiesta del Asilado, siguiendo tradicional costumbre.

Propone que en el actual se siga tan simpática iniciativa, porque las circunstancias que estamos atravesando no son ni mucho menos suficientes para privar de este día de asueto a los desgraciados acogidos en los establecimientos de Beneficencia municipal.

El Ayuntamiento así lo acuerda, levantándose la sesión a las siete y diez.

**Bazar de la Cocina**

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lamparas y Material Eléctrico

**Eléctrico**

**Eléctrico**

### Crónica judicial

**POR LIBRE EJERCICIO DE CULTOS**

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Vicente Calvo Migué, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de libre ejercicio de cultos, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, y multa conjunta de mil pesetas, indemnización de treinta y una pesetas y pago de las costas procesales.

### Anuncios económicos

Compre un **CAFEMO** y prepare el café más exquisito de venta.

**Domingo de Pablo**

Plaza Mayor 50 BURGOS

**Talleres**

**Para**

MUEBLES ECONOMICOS

Teléfono, 1323

### Castrillo de la Reina

El Ayuntamiento, 50; Víctor Santo Domingo, 10; Eulogio Gómez, 0,10; Lorenzo González, 5; María La Calle, 1; Juan Izquierdo Abad, 1,10; Luis Muñoz, 0,50; Melitón Santa María, 0,25; Remigio Moral, 0,25; Florencio Rubio, 10 Valentín Carretero, 0,25; Dámaso Moral, 0,10; Serafín Salas, 0,40; Paulino de María, 0,45; María Moral, 0,60; Bernardo Salas, 0,25; Pedro Carretero, 0,25; Felipa Santa María, 0,20; Evaristo Santa María, 0,10; Félix Gómez, 0,50; Canuto Santa María 0,10; Robustiano Santa María, 0,20; Gerardo Gómez, 0,20; Santos Salas, 0,10; María Abad, 0,25; Delfina García, 0,40; Victoria Medel, 0,10; Emeterio Carretero, 0,20; Mariano Moral Mayor, 0,45; Mariano Sanz, 0,20; Pedro Carretero Balgación, 1; Francisco Carretero, 1; Prudente Carretero, 0,25; Ramón Vilda, 5; Juan Crespo, 3; Eusebio Vilda, 5; Guillermo María, 5; Juan María, 5; Pedro Abad, 2; Gonzala Salas, 1; Celedonio Abad, 0,25; Matías Izquierdo, 5; Antonio Medel, 0,5; Faustino González, 0,10; Anastasio Abad, 0,20; Pedro Vilda, 0,50; Santiago Moral, 0,25; Jacinta González, 0,25; Ramón Salas, 0,05; Lorenzo Vilda, 0,50; Mariano Rubio, 0,30; Felipa Santa María, 0,20; Rufina SSalas, 0,30; Mariano Izquierdo, 0,30; Miguel Elvira, 0,50; Mariano Moralmenor, 0,05; Bruno Ibañez, 0,10; Fermín Abad, 0,20; Benito Sanz Carretero, 0,50; Juana Lucas Sanz, 0,50; Ildefonso Lucas, 0,20; Felipa Carretero, 0,50; Maximina Carretero, 0,10; Leoncio Ibañez, 0,10; María Salas Oete, 0,25; Lorenzo Salas, 0,20.

Manuel Elvira, 0,20 pesetas; Miguel Moral, 1; Teodoro Izquierdo, 1,40; Gregorio Izquierdo, 1; Pascasio Salas, 0,50; Simeón Izquierdo, 0,15; Basa Santa María, 0,10; Juan Salas Ibañez, 0,40; Basilio Salas, 0,15; Félix Ibañez, 0,20; Martín Moral, 0,40; Mariano Moral Elvira, 0,10; Simón Molinero, 0,20; Isaac Medel, 1; Teodoro Román, 5; Mateo Ibañez, 0,10; Nicolás Medel, 0,25; Martina Sanz, 0,10; Lázaro Esteban, 0,20; Teófilo Elvira, 0,20; Víctor Salas, 0,10; Manuel Elvira, 0,20; Pedro Medel Izquierdo, 0,50; Julián Gil, 10; Milagros Mafein, 1; Lucio Elvira, 0,10.

Gregorio Díez, 0,10; Victoriano Carretero, 5; Anastasio Medel, 0,15; Serafín García, 5; Cipriano Lucas, 0,50; Matías González, 5; Domingo Medel, 1,85; Francisco Izquierdo Moral, 1; María Salas Abad, 1; Vicente Andrés, 0,75; Teresa Elvira, 0,50; Norberto González, 5; Jacinto Moral, 0,50; Jacinto Medel, 1,50; Cecilio Lucas, 0,25; Félix Ibañez, 0,50; Ponciano Salas Esteban, 0,25; Ignacio Moral, 0,05.

Total: 161,25 pesetas.

### Cardeñadijo

El Ayuntamiento, 75 pesetas; Federico Alonso Alonso, 5; Polcarpa Manri que Blanco, 5; Félix de la Torre, 2; Innocencio Fajó de la Fuente, 5; Eleazar Palacios González, 5; Eduardo Martín Rojo, 5; Rafael Ausín, 1; Julio Calvo Mansilla, 20; Victorino Casado Ortega, 15; Frutos Calvo Calvo, 10; Jesús Corral Barriuso, 25; Teodoro Mansilla, 20; José Alonso Pascual, 5; hermanas María Carmen y Crisina García, 25; Isabel Nuño, 5; Timoteo Calvo, 5; Angela González, 2; Pascual Rodrigo, 25; Gabino Calvo Rediforo, 40; Felipa Mansilla Calvo, 10; Victorino Sáiz Palacios, 5; Constantino Nieto, 2; Eusebio Nuño, 5; Pantaleón Arribas Rodrigo, 25; Santiago Calvo Arribas, 3; Cesáreo Vicario Cubillo, 2; Félix Rodrigo, 2; un español y familia, 6; B. y V., 25; Lorenzo Alonso Calvo, 25; Laurentino Horticola, 5; Cándido Alonso Calvo, 5; Patricio Ibañez, 6; Federico Sáiz Nuño, 5; José Arribas Calvo, 3; Rafael Santos, 12; Angel Arribas Rodrigo, 5.

Total: 451 pesetas.

### Villavur de Herreros

De los fondos municipales, 100 pesetas; Dionisio Martínez, 5; Alejandro García, una res lanar y 25 pesetas; Antonio Hernando, 5; Ratacá Arnáiz, 5; Robustiano Gómez, una res lanar; Manuel Arnáiz, 5 pesetas; Gregorio A. López, 5; José Lorente, 2,50; Anastasio Arnáiz, 25; Ambrosio Hernando, 5; Juan Hernando, 10; Faustino Arnáiz, 5; Román Lapuente, 5; Demetrio Nuñez, 2; Guillermo Torres, 1; Tomás Escolar, 1; Manuel Hernando, 1; José Malleja, 1; Tebaldo Arnáiz, 2; Pedro García Torres, 5; Juan Moncalvillo, 5; Benito Martín, 2,10; Feliciano Torres, 5; Román Torres, 25; José Arnáiz, 2; Ramón Martín, 2; Cándido Arnáiz de Pedro, 25; Rafael Arnáiz, 5; Pedro Hernando, 5; Mariano Hernando, 2; Vicente Pablo, 2; Román Hernando, 5; Francisco Hernando, 1; Francisca Hernando 1; Pablo Priego, 1; Eladia Santa Cruz, 3; Pedro García Arnáiz, 40; Fabián Arnáiz, 25; Francisco Arnáiz de Pedro, 30; Micaela Torres, 5; Florentino Hernando, 25; Lino Arnáiz, 5.

Obdulia Arnáiz, 1; Aniceta Hernando, 1 pesetas; Dionisia Pablo, 25; Juan Pablo, 1; Juan Garrido, 1; Teresa González, maestra nacional, 10; Francisco González, 5; Gregorio Arnáiz Colindas, 50; Raimundo Juez, 5; Juan Arnáiz, 1; Eusebio Pablo, 1; Fritos Pablo, 1; Angel García, 2; Cecilio Escolar, 5; Plácido Hernando, 5; Nicolás Torres, 1; Felipe Santa Cruz, 1; Máximo Arnáiz, 5; Basilio Arnáiz, 2; Pedro Lafuente, 1; León Santa Cruz, 5; Justo Santa Cruz, 1; Manuel Torres, 5; Ponciano Ortega, 5; Juan Santa Cruz, 5; Vicente Santa Cruz, 2; Rafael Hernando, 1; E. Codina, 1; Amparó Colina, 1; Irene Hernando, 1; Eufemia Torres, 1 peseta; Teresa Gómez, 1; Eufemia García, 1; Cándido Sebastián, 2; Román López, 10; Mateo

Santa Cruz, 5; Simeón Gómez, 5; Cipriano Santa Cruz, 1,50; Ramiro Santa Cruz, 1; Víctor Hernando, 1; Saturnino Santa Cruz, 3; Rosa García, 25; Cándido Arnáiz, 5; Francisco Santa Cruz, 5; Eusebia Arnáiz, 1; Clemente Juez, 1,25; María Gómez, un cordero; Jacinto Arnáiz, una gallina; Agustín López, 5 pesetas; Manuel Hernando, 10; Margarita Angulo, 1; María Angulo, 1; Evaristo Mallorca, 1; Angelita Hernández, 1; Matías Alcalde, 2; Martín Arnáiz, 1; Lorenzo Orcajo, 25; Mariano Arnáiz, 50; Modesto Hernando, un carnero y 20 pesetas; Gregorio Arnáiz Torres, 1; Andrea Santa Cruz, 0,50; Gregorio García, 5; Ramón Martín, 5; Fulgencio Santa Cruz, 1; Juliana Torres, 25; Demetrio Torraez, 25; Martín Hernando, 2,50; Valentín García, un cabrito; Lorenzo Arnáiz, una res lanar; Luis Hernández, 1; Josefa Hernández, 5; Angel Torres, una.

Total, 865,35 pesetas.

### Regumiel de la Sierra

El Ayuntamiento, 200 pesetas; Francisco Gómez, 100; Maximino Lázaro, 100; Gorgonio Medrano, 100; Antonio del Campo, 100; un ciudadano, 60; Juan de Miguel, 50; Nicolás Martínez, 50; Daniel Gómez, 50; Juan Gómez, 50; Medardo Andrés, 25; Francisco Andrés, 25; Saturrino Arribas, 25; Alejandro Ruiz, 25; Julián González, 25; Arturo García, 10; Antonio Condado, 10; una señora, oculta su nombre, 10; un discípulo de Jesucristo, 15; Isabel de la Fuente, 10; Anastasio Gil, 5; Carlos Mediavilla, 5; Adrián Benito, 25; Prudente Pablo, 5; Nicolás Pablo, 5; Antonio Pascual, 5; Remedio Abad, 5; Tomás Herreras, 5; Marcelino Lázaro, 5; Julián de Pedro, 5; Petra de Diego, 5; Teresa Vela, 5; Alberto Pablo, 5; Julia Condado, 5; esposa de José Condado, 5; Paula Abad, 5; Concepción Simón, 3; María Martín, 3; Marcelina de Pedro, 2; Santiago de Pedro, 2; Justo de la Fuente, 2; Pedro Nuñez, 2; Gonzalo Izquierdo, 1; Felino Mediavilla, 1; Julio Abad, 1; Alberto Abad, 1; Santiago Abad, 1; Petra Ortega, 1; Cándido de Pedro, 1; Francisco Mediavilla, 1; Donato Peirofón, 1; Miguel Scitillos, 1; Santos Ortega, 1; Crisógono Hernando, 1; Domingo Ibañez, 5; Telesforo Pascual, 2; Mateo Pablo, 1; Luisa Pablo, 1; Andrés Pablo, 1.

Total: 1.176,00 pesetas.

### Santo Domingo de Silos

Ayuntamiento de Santo Domingo de Silos, 50 pesetas; Plácido del Alamo, 5; el puesto de la Guardia civil, 20; el secretario del Ayuntamiento, tercera vez, 5; Joaquín Casado, 5; Casimiro Casado (hijo), 10; Pina y Miguel, 1,50; Justa Alcalde, 1; Manuela Cruces, 5; Santos Palomero, 3; Juan del Alamo, 2; Rodrigo Cruces, 10; Angel Martínez Alamo, 15; Manuel Alonso, 10; Mariana Martínez, 1; Gregorio Palomero y su hija, 5,25; Cipriano Sepián, 5; Benito Cruces, 5; Dolores González, 5; Benita Martínez, 15; Félix Sepián, 3; Domingo del Alamo, 1; Samuel Martín, 5; Félix Puente, 2,50; Juan Portugal, 0,25; Segundo Palomero, 5; Matías Portugal y familia, 5; Felicitó López, 1; E. E. 5 pesetas.

Juan Pérez, 3; Ciriaco Alonso, 2; Miguel Palazuelos, 10; Vicente Vallejo, 1; Clara García, 5; Hilario Fernández, 5; Leonardo Alameda, 1,50; Gerónimo Cibrán, 2; Ambrosio Camarero, 1,25; Máximo Camarero, 1; Isidoro Molero, 1; Jacinto Mole o, 1; Feliciano Carazo, 0,50; Hermanos Castrillo, 50; Basilia García, 5; Domingo García Gil, 1; Lorenzo García, 5; Zarcas Martínez, 1; Modesto Cruces, 5; Baldomero Hebrero, 3; Clemente Gutiérrez, 1; Maximiliano Hebrero, 0,50; Milán López, 2,50; Miguel Alamo, 5; Julián Camarero, 2; Félix Navarro, 1; Plácido Puente, 0,50; María del Alamo, 1; Pedro del Alamo, 1; Onofre Sepián, 0,50.

Victoria del Alamo, 5; Isaías Puente, 1; Vicente Cibrán, 2; Teodosio García, 1; Manuel Alameda, 1; Daniel Blanco, 2; Marcos Palomero, 0,20; Gonzalo Camarero, 0,50; Benigno Navarro (padre escolapio), 10; Patricio Navarro, 5; Víctor Barbolla, 2; Leocigildo Martínez (padre escolapio), 10; Isidra Caado, 10; Angel Martín, 3; Félix Sepián, 2; Bernardo Martínez, 2; José Martínez Palomero, 2; Gonzalo del Pozo, 5; Bruno Bueno, 1; Florentino Cruces, 5; Lucía Barbolla, 1; Soero Barbolla, 4; Teodomiro Martínez, 5; José Oete (menor), 2; Jacinto Hebrero, 3; Julio Alonso, 2; Eustaquio Martínez, 5; Pedro Castrillo, 1; Domingo Alameda, 1; Domingo García Pérez, 1; Blas Sáiz, 3.

María Carillo (señora maestra), 10; María Martínez, 2; Juan Barbolla, 1; Gertrudis Cañanas, 1; Fernando Adrados, 5; Inocencia París, 1; Domingo Sepián, 2; Lorenzo Sepián, 1; Jaime del Alamo (notario), 25; José Pérez, 1; Plácido Martínez, 5; Eladio Martín, 15; Victorino Oliviera, 1; Basilio Fernández, 1; Ladislao Ortega (maestro), 25; Eusebio Florián, 1; Benito Horigueta, 1; José Castrol, 1; Urbano Aragón, 1; Gregorio Paul, 1; Julio de Roca, 1; Vicente Andrés, 1; Marcos Alameda, 2; Marcos Marcelino, 1; Germán Fernández, 5; Basiana Mailla 5; Cristina Martín, 0,50; Juan García Oete, 1,25; Silvestre Andrés, 1; Benito Benito Bartolomé, 5; Pedro Blaico Pérez, 1; Mateo Carazo, 3; Jesús Cámara, 5; Severa Mozo, 0,25; Luis Alameda, 1; Gregorio Alameda, 1; Victoriano Martínez, 2.

Total, 582,45.

**GRAN TINTORERÍA Masip**

fábrica de los Vadillos

DESPACHOS: PLAZA DE VEGA, 19 LAIN-CALVO, 31

Teléfono 1741